

Представляем воспоминания о врачах и медицинских сестрах Новоуральска и Свердловской области из краеведческих изданий. Рассказываем о **НИНЕ НАЗАРОВНЕ ЛЕНЮЧЕВОЙ (1918-2010)**.



Нина Назаровна родилась 19 ноября 1918 года в селе Белоярка Алтайского края. После окончания средней школы поступила в Барнаульский медицинский техникум. Как только она его окончила в 1938 году, то сразу же была направлена в Алтайский район на борьбу с эпидемией сыпного тифа. В 1940 году была призвана в Действующую Армию. Спустя год уже служила в омском артиллерийском училище. 15 ноября 1941 года в составе отдельного батальона связи 45-й отдельной стрелковой бригады Пятой армии была направлена на фронт (на оборону Москвы). Как солдат на поле битвы ведет неравный бой с врагом, так и Нина Назаровна вела борьбу за жизни сотен раненых, обмороженных, изувеченных и контуженных.

### **ПОЛВЕКА С МЕДИЦИНОЙ**

*- Нина Назаровна, как хорошо, что вы будете принимать у меня роды! - воскликнула женщина, увидев входившую в палату старшую акушерку. И глаза роженицы радостно заблестели.*

*- Не волнуйся, все будет хорошо.*



Вот-вот родится ребенок. Будущая мама тревожится, ждет поддержки, нуждается в добром слове, ласковом взгляде. И как счастлива видеть в эти минуты рядом не кого-нибудь, а именно Нину Назаровну Ленючеву, человека добрейшей души! Она знает, что акушерка найдет для нее те единственные нужные слова, идущие из самого сердца, которые окутают ее теплой волной и

облегчат страдания.

Счастливым миг! Нина Назаровна бережно держит появившегося на свет нового человечка, у которого уже с первой минуты жизни включился хватательно-сосательный инстинкт: «Дайте есть! Я хочу кушать!». Глаза акушерки светятся любовью к этому крохотному существу. А в глазах молодой мамы - благодарность.

За двадцать семь лет работы в родильном отделении больницы поселка Верх-Нейвинского сколько слов признательности услышала в свой адрес Нина Ленючева!

- Нина Назаровна, как я благодарна, что вы мне подарили сына! Теперь у него уже свой сын. Подумать только, я стала бабушкой, - делится встретившаяся с ней женщина, у которой были в свое время тяжелые роды, но благодаря



старшей акушерке все кончилось благополучно.

В беседе Нина Назаровна призналась, что очень любила акушерскую работу и хирургию, хотя приходилось работать эпидемиологом, госсанинспектором, фельдшером, автоклавом. И я поняла ее откровение. Большое, чуткое сердце этой женщины всегда тянулось к людям, нуждающимся в ее помощи. В годы войны она была медицинской сестрой и старшей операционной сестрой. С воинскими частями прошла от Москвы до Кенигсберга.

Шли страшные бои, раненых было очень много. Особенно тяжело пришлось под Витебском. Медсанбат в прифронтовой полосе переполнен. В палатке девять операционных столов и пять - для переливания крови. Медицинских работников не хватает. Нина работает за врача. Вытаскивает осколки, обрабатывает раны. А раненые все прибывают и прибывают. Давит свинцовая тяжесть усталости. Но нельзя показывать свою слабость, когда другим еще труднее. Жалея раненых бойцов, она утешает их приветливыми словами.

При взятии Витебска девушка чуть не погибла.

- Я находилась в блоке легкораненых, - рассказывает Нина Назаровна - Мы работали всю ночь. Обстрелы, бомбежки, но никто из нас не убежал. Утром, пока не было новых поступлений раненых, санитары пошли за завтраком. Я села на сундучок, где у меня хранился стерильный материал. Пришли санитары с двумя котелками. Я встала получить свою порцию каши. Вдруг, свистнул снаряд и ударил в дерево, росшее перед палаткой. Осколки разлетелись, один угодил в крышку сундука. Я подошла и вижу: сундук пробит. «Ребята! – закричала своим сотрудникам, - идите сюда!». Вытащили большой осколок, застрявший в наволочке. Ахать было некогда - снова взялись за работу.

Да ... «Миледи смерть, мы просили вас за дверью обождать».

Но ранения медсестра все-таки не избежала. Это случилось уже позднее, в апреле 45-го, в Литве. Нина стояла у операционного стола. Начался обстрел. Осколком снаряда задело голову. Рану зашили, перевязали, но девушка не бросила свой пост. А после пять дней отлеживалась. От госпиталя отказалась.



День Победы застал нас в Куйбышеве. Рано утром слышали стрельбу, крики; все выскочили из теплушек, обнимались, радовались, плакали.

Эшелон спешит на Дальний Восток, на вторую войну (с Японией). Остановки короткие. И что особенно врезалось в память не утихающей болью - это станции, на которых женщины и дети, худые, в изношенной одежде, встречали победителей, обнимали их, кормили домашними пирожными, плакали, с надеждой спрашивали, не встречали ли на фронте такого-то: отца, мужа, брата, жениха... И потом долго бежали за поездом и кричали, и кричали вслед. Провожая глазами исчезающую станцию, Нина не скрывала слез. Сколько горя и страданий принесла людям война! Сердце девушки разрывалось от жалости к ним.

Вспоминать об этом спокойно Нина Назаровна не может.

Пятьдесят два года своей жизни она посвятила самой милосердной работе - медицине. Сорок лет из них - в поселке Верх-Нейвинском. У нее трое заботливых детей, восемь внуков и правнуков.



Нина Назаровна - оптимистка по жизни. Пятнадцать лет ходила в клуб ветеранов «Отдых», любила стихи, читала наизусть, знала много песен, новые разучивала.

Награждена медалями «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Японией», орденами «Красной Звезды», «Отечественной войны II степени».

После демобилизации в октябре 1945 года Нина Назаровна приехала в Верх-Нейвинск. Работала фельдшером комендантского строительства Отдельного лагерного пункта № 750. В 1947 году уехала в Пермь, а в 1951 году вновь вернулась в наши края.

Кузнецова Л. Судьбы людские / Людмила Кузнецова // Верх-Нейвинский вестник. – 2003. - 26 нояб. (№ 10). – С. 3 : фот.

Шмулевич Л. Полвека с медициной / Лидия Шмулевич // Нейва. – 2005. - 27 янв. (№ 7). – С. 18 : фот.

Щербина Д. Е. Очерк по истории развития здравоохранения в Верх-Нейвинском поселке / Д. Е. Щербина. - Новоуральск : [б. и.], 2013. – С. 74-76 : фот.

Фотографии Н. Ленючевой предоставлены краеведом Денисом Щербиной.



Материал подготовила Анна Ларионова.